潍坊学院经济管理学院红星志愿服务队开展暑期"三下乡"活动

追寻红色足迹 汲取向上力量



队员们调研征集意见建议。

位于坊子区工业发展区的涌泉庄村是 中共潍南县委旧址所在地, 先后被列入山 东省第一批革命文物名录、山东省红色文 化特色村培育创建名单。

7月29日午饭过后,红星志愿服务队 的大学生们按照约定的时间准时从四面八 方赶来。这个暑假,他们有的留校备考研 究生,有的参加驾考培训,也有的打工积 累社会经验,各有各的精彩。得知学院组织"三下乡"活动,他们积极踊跃地报了 名,希望通过参加这样的活动更加深入地 了解潍坊的红色文化,增加社会实践

参观潍南县委遗址,

听说服务队要来参观, 涌泉庄村党支 部书记王军早早安排人打开了村里的潍南 县委红色廉政文化教育展馆大门。守护着 村里这片红色热土多年, 他也希望有更多 的年轻人来了解这段历史。

潍南县北扼烟潍公路、南望胶济铁 是山东半岛攻守东西要冲咽喉。革命 战争年代, 昌潍大地曾先后两次成立潍南 县和潍南县委, 1948年4月潍县解放后, 潍南县委、县政府驻涌泉庄村,并在此办 公一年多。驻涌泉庄村期间,潍南县委、 县政府大抓生产自救,抽调干部南下或到 新区工作,参与并支持疏通潍河、修建烟 潍公路等大量工作。潍南县委旧址所在建 筑为当地文武举人胡同西南的一处院落, 院落始建于清代雍正年间。目前,该旧址 已按照历史原貌进行了复原,并新建潍南 县委红色廉政文化教育展馆, 陈列了大量 革命战争年代的历史文物。

服务队队员们走过古色古香的胡同来 到静谧而庄严的展厅,透过一块块展板、 一件件文物, 学习革命先辈艰苦斗争的精 并用镜头和纸笔认真记录下所观

"这是一堂特殊的历史教育课。"20 岁的服务队队员周颖参观后深受触动。周 颖是坊子区凤凰街道人,多年前曾跟随老 师到涌泉庄村参观,由于当时年纪小,对 于历史的理解不够深入,如今通过再次参 观, 更加深刻、全面地了解了家乡的红色 历史,也深刻感受到了先辈们舍身忘我, 无畏斗争的革命精神,激励她更加努力地 投入到学习当中去。



160支队伍

开展

活

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 周晓晴

承发扬革命精神、深入挖掘红色资源,助

力乡村文化振兴。7月29日,记者跟随服务

队一起走进坊子工业发展区涌泉庄村,

录下他们别样暑假的一个片段。

为了更加深入地挖掘村里的红色文 化,调研红色资源利用等情况,服务队走 进村委、村民家中,通过发放调查问卷、 座谈等形式展开调研。

由于前一天刚刚下过大雨,烈日炙烤 之下的村子格外湿热, 记者跟随服务队在 村里走了几分钟就已是汗流浃背。队员们 的脸庞被晒得通红,汗水不停地从额头滴 落,浸湿了衣服,呼吸也变得急促,但 是,大家依旧热情饱满地进行调研。

"您觉得咱村里发展乡村旅游有什么 优势" "您对咱村里下一步红色文化的利用有什么建议" ……队员们通过走访了解 更多红色故事, 收集村民们对于红色旅游 的意见和建议,并认真进行记录整理。

看着队员们入户走访的认真模样,80 岁的村民庄维献深受感动。他热情地拿出 马扎, 招呼队员们到屋前的阴凉处歇息, 讲起了记忆中潍南县委在村里开展工作的 "就这么小的几间屋,也没有什么 像样的桌椅,当时的办公条件非常有限……"庄维献追古抚今,与队员们一起 回忆历史,畅谈现在的美好生活和对于乡 村振兴的希冀。

来到涌泉庄村之前,该学院会计学专 业大二学生宋伯韬已经跟随服务队去过诸 城市石桥子镇刘家庄村及青州市高柳镇南 段村、何官镇石家村进行调研。虽是夏日 炎炎,且交通、就餐条件有限,但他劲头 "能够参加这次学习调研,追随先 辈当年走过的红色足迹感到很荣幸,他们 无所畏惧的革命精神将是激励我奋进的宝 贵财富,希望能为乡村振兴贡献一份微薄 之力。"宋伯韬说。

此前,服务队已经前往诸城、青州调 研,完成坊子区走访后,他们还将继续前

此次"三下乡"活动带队老师、经济 管理学院团委副书记聂国峰告诉记者,此 次选取红色文化特色村等红色文化底蕴丰 厚的村庄作为调研对象, 服务队通过参观 遗址、发放调查问卷、座谈交流等形式开 展活动, 在感受和传承革命精神的同时, 深入挖掘红色资源,寻找红色文化与经济 发展的结合点,形成调研报告,为当地政 府部门加快推进乡村振兴服务,同时也为 学院正在开展的"调研潍坊"课题提供参 考。这是一项系统性工程,在接下来的国 庆节、寒假等,这项活动还将持续下去。

包括"弘扬红色文化,助力乡村振 暑期"三下乡"社会实践活动在内, 今年暑假,红星志愿服务队共组织160支 社会实践分队,参与到社区志愿服务、非 遗文化传承、关爱儿童成长等各项活动当 中,参与学生1000多人。经济管理学院党 委副书记尹翔介绍,红星志愿服务队成立 于2005年, 秉承"班班都有服务队、人人 都是志愿者"的宗旨,致力于传递志愿服 务精神、建设爱与奉献的和谐校园, 目前 已累计开展活动时长20000余小时。



庄维献(右一)向队员们讲 述记忆中潍南县委的故事

研

集意见建 议

服务乡村文化振兴